

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Segovia, mes 1 peseta.—Año 12 —
Fuera, trimestre 3'50 —Año antic-
pado, 12 id.—Id. corriente, 14.

DIARIO DE INFORMACION É INTERESES GENERALES Y LOCALES

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Isabel la Católica, número 6.
Talleres
Grabador Espinosa, 1.]

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Elecciones municipales.

Candidatura monárquica.

PRIMER DISTRITO

CASAS CONSISTORIALES Y SAN ESTEBAN.

Don Emiliano Bravo Lobato.

Don Pedro Zúñiga y Otero.

Don Miguel Llovet Vergara.

SEGUNDO DISTRITO

BELLAS ARTES.

Don Leopoldo Moreno.

TERCER DISTRITO

CASA DE LA TIERRA Y MERCADO.

Don Tomás Encinas.

CUARTO DISTRITO

OCHOA ONDÁTEGUI.

Don Felipe Carretero.

El subsuelo español.

La riqueza minera de España es inmensa; pero por nuestra inacción fabril, solo pueden explotarse las zonas mineras próximas al litoral, donde pueden fácilmente y por poco coste, embarcarse los minerales para ir a servir de primera materia a otras naciones industriosas.

Es posible que haya pocos países en el mundo que aventajen al nuestro en la abundancia y riqueza del mineral de hierro, y precisamente la prosperidad inglesa y norteamericana y aun la germánica, se debe más que a nada a haber establecido la industria siderúrgica.

Pero en España esa industria está en un atraso tal que apenas se concibe, sobre todo si se considera la abundancia de mineral metálico que por doquier se manifiesta.

Las naciones indicadas deben su prosperidad a la fabricación del acero: eso es indiscutible. Hoy el acero es el pan de la industria, y no hay construcción, por grande ó pequeño que sea, en que el acero no entre como principal factor.

Sería de alta conveniencia que los poderes públicos se penetrasen de esta verdad, favoreciendo el establecimiento de fábricas siderúrgicas nacionales. Esto determinaría un desarrollo prodigioso en la minería española y una prosperidad nacional tan extraordinaria, que, en pocos años haría variar por completo la faz de los países.

El día en que España trabaje en sus propios altos hornos su

inmensa riqueza minera, centuplicará sus medios de acción, porque en vez de exportar minerales, enviará lingotes y planchas metálicas al extranjero, y por sí misma se desenvolverá la industria de los transportes.

Mejoraría considerablemente la condición del obrero, pues los jornales estarían en relación con la importancia industrial del trabajo, y hasta la cuestión social dejaría de constituir una amenaza para el porvenir.

Tengamos siderúrgica propia y tendremos riqueza, prosperidad y desarrollo general de todas las fuerzas vivas del país.

Fiebre bélica.

Europa se parece, en gran parte, a esos valientes de oficio que cada día estrenan un armamento nuevo y van enseñándose a los amigos para que continúe la leyenda de su superioridad.

Las grandes potencias—léase los grandes matones—se disputan el puesto primero, y la leyenda continúa arrancando a los bolsillos de los ciudadanos enormes sumas.

En Alemania los gastos para la guerra y la marina han aumentado durante diez años en un 55 por 100; en Inglaterra, en un 117; en Austria, en un 44; en Rusia, en un 65; en Italia, en un 14, y en Francia, en un 13.

Algo de esto ha ocurrido en España, y, aunque en semejantes pugilatos apenas si nos llamamos Pedro, todavía hay quien se lamenta de que no poseamos un ejército y una marina como Inglaterra y Alemania juntas...

Por si sirve de algo, ahí van unas cuantas cifras de lo que gastan anualmente Inglaterra y Alemania.

Inglaterra, 1.724 millones de francos.

Alemania, 1.088 millones de francos.

Total, 2.812 millones de francos. ¡Dos mil ochocientos doce millones de francos! Así; ni un céntimo menos.

Ahora bien, si España—cosa imposible—emplease la mitad de su presupuesto en armamentos, necesitarían unos seis años para gastar lo que en uno solo emplean Alemania é Inglaterra.

Y cuando hubiésemos comprado un poder equivalente a 2.812 millones de francos, aquellas dos naciones habrían hecho subir el suyo a 16.872 millones de francos.

Mientras el país no pueda de un golpe, igualar a cualquiera de esos Cresos armados, la guerra que nos corresponde hacer es la del comercio y la del dinero.

Solo ahorrando, mientras ellos se arruinan, llegará la nivelación que hoy es imposible.

De Actualidad.

EL TOPO.

Ahora que la inconstante y veleidosa moda ha puesto en uso en el atavío de las damas la piel del topo, creemos oportuno la publicación de ciertas noticias relacionadas con la «vida y costumbres» de ese animalito semejante al ratón, y que es tan injustamente calificado de torpe, como se desprende de que se le llame *topo* a la persona de poco entendimiento y que en todo yerra ó se equivoca.

La figura del topo carece de belleza; tiene el cuerpo casi alargado, poco marcado el cuello, la cabeza aguda y terminada por un hocico prominente, la cola corta y peluda y tiene la piel continuada sobre los ojos. Su color es gris ceniciento, aunque también se conocen variedades negras con manchas blancas, y otros cuyo vientre presenta anchas fajas longitudinales de un tinte gris amarillo sobre fondo gris ceniza.

Su habitación, llamada *topera*, la construye él mismo debajo de tierra, y solo a costa de muchas fatigas puede preservarla de peligros y encontrar en ella con que saciar su voracidad.

El compartimiento que sirve de habitación al topo, está dispuesto con el mayor arte. Comunmente se halla situado en un sitio á donde es difícil llegar desde el exterior. De este compartimiento parten y se cruzan en todos sentidos multitud de galerías. Parte también de la «habitación» un conducto de reserva que se conserva hacia arriba y termina en el construido para la ventilación. Las paredes de las galerías son gruesas, fuertemente comprimidas y lisas. El «lecho» del topo está formado por hojas, plantas tiernas, musgo, paja y estiércol, todo lo cual recoge en la superficie de la tierra.

El hambre del topo es insaciable; necesita cada día de un alimento cuyo peso iguale al de su cuerpo, y no puede estar sin comer más de doce horas. Consisten sus «manjares» en toda clase de insectos, abejorros, grillos y cucarachas.

Tres veces diarias sale á flor de tierra para cazar; por la mañana, al medio día y por la tarde, y aunque no tiene ojos, le basta su excelente olfato para descubrir á los animalillos de que se alimenta y guiarle en su persecución.

También empeña encarnizadas luchas con sus semejantes y los devora si sale victorioso.

El hocico de este animal es tan móvil que le sirve de órgano de tacto;

reconócese el hecho cuando el topo llega á la superficie de la tierra y busca un sitio donde puede socabar fácilmente; corre por todos lados y toca el suelo con su trompa antes de comenzar la excavación, cosa que hace con la mayor facilidad, valiéndose del auxilio de sus vigorosos y robustos músculos de la nuca y de sus manos en forma de paletas.

Mientras dura su trabajo de minero, está cubierto por una capa de tierra removida de 0^m, 14 á 0^m, 16 de espesor lo que no le impide adelantar con sorprendente rapidez.

Por entre tierras movidas circula con tanta ligereza como un pez en el agua; pero, por las galerías de su «domicilio» corre aún con mayor rapidez estando comparada su celeridad al trote de un caballo.

Con frecuencia se ve al topo nadar en los ríos y estanques, tan ágilmente como la rata de agua, y el célebre naturalista Bruce, refiere que una tarde del mes de Junio, cerca de Edimburgo, atravesaron varios topos á nado un brazo de mar que tenía más de 200 metros de anchura.

El oído del topo es excelente y le sirve sobre todo para escapar de los peligros, pues siempre huye en cuanto percibe el menor ruido.

Atendido su tamaño es el topo un carnívoro terrible, y sus facultades intelectuales están, en relación con su voracidad; es salvaje, furioso y cruel; dominada la sed de sangre y de venganza, no vive en paz más que con su hembra, y eso en el periodo de celo.

Si se encuentran dos topos, empeñan al momento una pelea que no termina sino con la muerte de uno de ellos y á veces con la de los dos, y el vencido es devorado siempre por el vencedor.

Los enemigos del topo, además del hombre, son la comadreja, el mochuelo, el alcón, el buitre, la cigüeña y la víbora; ésta y la comadreja le persiguen hasta debajo de tierra.

Diremos, por último, que el topo es un animal muy útil para los hortelanos, no solo porque extermina á los insectos más nocivos, sino porque las excavaciones y los conductos subterráneos que practica en todos sentidos contribuyen á formar para las tierras una especie de canal de riego.

JULIO ABRIL.

UNA HISTORIA EXTRAORDINARIA.

Gino Darco.

La prensa de Italia y la de París relatan con pelos y señales la aventuras de Gino Darco, el nuevo Robinson y Montecristo, en una pieza, que acaba de darse á luz, armando monumental trapatista en la que han intervenido los gobiernos francés é italiano.

Quando era Gino casi un muchacho, se enamoró perdidamente de una de las jóvenes más lindas y ricas de Cremona, que no le ponía mala cara. Pero cuando llegó el momento decisivo de hablar á los padres de su amada, recibió una negativa rotunda, porque Gino era más pobre que una rata y nada bueno parecían prometer su carácter impetuoso y su afición á lo holgazana. Como la joven parecía sufrir mucho por la ausencia de Gino, sus padres la prometieron á un militar, un capitán de artillería que estaba de guarnición en Cremona, que era de familia acomodada y que en diversas ocasiones había manifestado su admiración por la exnovia de Gino.

Este se puso furioso al saber lo que

había pasado. Hombre de pasiones fuertes, de carácter entero, y valeroso y decidido, no quiso consentir en lo que se le antojaba una indignidad cometida contra él, una ofensa personal. Se dirigió al domicilio del novio y le retó á singular combate. El capitán envió noramala al mozo y éste, enfurecido, le tiró una cuchillada que le dejó sin vida.

Escapó. Pudo llegar á Palermo. Se embarcó para el Africa, pero cuando faltaba poco para llegar al término del viaje, el vapor que conducía á Gino, corriendo furioso temporal, se estrelló contra unos escollos que hay en la parte Norte de Galita, isleta que dista unos ochenta kilómetros de Bizerta. El fugitivo fué el único que se salvó del naufragio. A nado pudo ganar las costas de Galita.

La isla estaba desierta; pero los árboles y plantas alimentaron al naufrago, y una fuente que había cerca de una caverna apagó su sed.

Como la isla está inhabitada y fuera de ruta, pasó Gino tres mortales años de aquella sociedad sin medios de salir de su misero reino.

Como es natural, recorrió éste en todos sentidos para aprovechar cuanto pudiera serle útil de lo que en aquel suelo se hallaba. Un día penetró en la caverna que había cerca de la fuente. Era amplia, alta, y en el fondo de ella hay como una galería artificial que comunica con otra caverna de más reducidas dimensiones. El demonio de la curiosidad ó un presentimiento raro hicieron que penetrase en aquel segundo antro. Casi podrida por la acción de las aguas pluviales que penetran allí por estrechas aberturas de la bóveda, halló una gran caja. Hizo saltar la tapa, y con asombro y alegría inefables advirtió que la caja estaba casi llena de monedas de oro antiguas.

En sucesivos viajes llevó su tesoro á la primera caverna y puntualizó la cuantía de su hallazgo. Era enorme: valía unos dos millones y medio de duros.

Escondió aquel oro que allí escondían probablemente algunos piratas argelinos dos siglos antes (XVII) ó de épocas anteriores, y esperó. Espero dos años más. Por fin una balandra tunecina se acercó y recogió á Gino Darco, que llevaba escondidas en su única prenda de ropa, una viejísima chaqueta, doscientas monedas de oro.

Los tunecinos lo dejaron en Argel. Una vez allí se compró ropa, se afeitó y se cortó el pelo, que se había convertido en una maraña. Adquirió una barca de vela y con ella volvió á Galita. Pocos días después tornaba á Argel, llevando más de cuatro mil doblones españoles, que cambió por moneda corriente. Con ella tuvo una barca mejor que llenó de vituallas, aperos de labranzas, semillas, herramientas de toda especie, ropas, colchones. Luego, como era joven y no mal parecido, trabó amistad con una muchacha, la invitó á dar un paseo con su barca, y á toda vela se dirigió á Galita.

Hace de esto cuarenta años. Ahora Gino tiene cincuenta y ocho, nueve hijas y dieciséis nietos. En la isla hay en junto treinta y dos personas; porque la esposa de Darco, dos nueros y tres yernos, duermen el sueño eterno en la caverna de la fortuna.

Felices vivían todos como una familia primitiva cuando se le ocurrió al representante francés en Túnez enviar un delegado para tomar posesión del islote.

Gino Darco reivindica la propiedad de su dominio y dice que en todo caso pertenece la isla á Italia. Veremos como terminará el litigio. Darco, por lo

pronto, se ha establecido con toda su familia en Cremona, esperando saber si el islote es propiedad suya ó no. Pero como posee dinero en abundancia, parece que no le preocupa mucho su antigua morada, la Tebaida en que expió su crimen.

EN EL AYUNTAMIENTO

(LA SESION DE ANOCHE)

A las siete en punto dió principio la sesión, bajo la Presidencia del señor Carretero y asistiendo, los Concejales señores Santuste, Oñero, Well, Higuera y Lotero.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Santuste pide la palabra para manifestar la satisfacción que siente al ver reunidos, en segunda citación, seis concejales.

Acto seguido se da cuenta al Municipio de los dos asuntos puestos á la orden del día, tomándose los siguientes acuerdos:

—Pagar del capítulo de imprevisos, á don Julio de la Torre Bartolomé, el importe de ciento diez kilogramos de cloruro de cal, comprados para desinfectar el alcantarillado, y

—Pagar con cargo al mismo capítulo los gastos ocasionados por la última vacuna que ascienden á la cantidad de noventa pesetas.

Una vez terminada la orden del día los señores Concejales hicieron los ruegos y preguntas siguientes:

—El señor Higuera pregunta á la Presidencia por qué en el Inventario de los bienes del Ayuntamiento no se hacen constar muchos de ellos, como son el solar y escuelas en construcción de la plazuela de los Huertos, Jardín botánico, Cementerio, Refugio, los fieltos, las casillas de consumos y otros bienes que aunque de poco valor pertenecen al Municipio, y pide se forme un inventario verdad.

La Presidencia promete hacerlo así. —El señor Lotero pide que se haga constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento, por haber sido nombrado obispo de Astorga, ilustrísimo señor don Julián Miranda, Dean del cabildo catedral de Segovia, y que se notifique á dicho señor el acerdo del Consistorio.

A petición del señor Santuste se acuerda visite al señor Miranda una Comisión, que le felicite en nombre del Ayuntamiento, sin que por esto deje de hacerse lo manifestado por el señor Lotero.

En este momento entra en el salón el señor Serrano.

—El señor Well toma la palabra para manifestar que desea conste en acta el sentimiento de la Corporación, por el fallecimiento del ilustre segoviano el Excelentísimo señor don Ezequiel González, y pide se nombre una comisión que vaya á visitar á la familia del finado, para darle el pésame por tan irreparable pérdida. Así se acuerda.

—El señor Well continúa en el uso de la palabra y pregunta á la Presidencia si se ha hecho el Inventario de los objetos existentes en el Ayuntamiento.

—El señor Santuste pide se arregle la casilla del guarda de consumos de la Piedad, que amenaza de ruina.

—El señor Oñero ruega se efectúen las obras necesarias en el edificio del Patín para que á la mayor brevedad pueda instalarse en dicho edificio la Inspección municipal.

—El señor Higuera manifiesta que de uno de los desmontes que existen en la calle de Estiradores se está extrayendo arena, habiéndose formado con este motivo una depresión en el terreno en la que se depositan por largo tiempo las aguas de lluvia, perjudicando la salud del vecindario.

—Y por último el señor Well pide se obligue á los propietarios á que las aguas pluviales sean recogidas en canales que no viertan en la vía pública.

TEATRO MIÑON.

«La Igualdad.»

Mañana por la noche inaugurará su temporada en este Teatro la Sociedad artística y de recreo «La Igualdad».

El programa para esta primer función no puede ser más selecto, pues lo constituyen dos obras nuevas que es de esperar agraden á la concurrencia.

La MONTEVERDE, juguete cómico en un acto y en prosa original de Swift, tendrá el siguiente reparto: Policarpito, señor Swift; Gervasio, señor Albano; Don Homobono, señor Toledo; Arturo, señor Lumbreras; Don Bonifacio, señor Navas; Gutierrez, señor Aparicio; y Portero, señor Martínez.

«ON PARLE FRANÇAIS» vaudeville en un acto y en prosa, escrito sobre el pensamiento de una obra del genial literato francés Tristán Bernard por un periodista segoviano, será representado con este reparto: Bonifacio, señor Megiragaz; Mr. Charles, señor Maseda (C.); Luis Diaz, señor Toledo; Indalecio, señor Alban; Inspector de Policía, señor Lumbreras; López, señor Pérez; Camarero, señor Martínez; Guardias, señores Fernández y Aparicio.

Tan interesante velada, que promete resultar brillantísima, terminará con dos horas de baile en el Salón instalado ad hoc.

Como esta fiesta es una fiesta íntima y las invitaciones no se han prodigado es grande la animación entre los socios de «La Igualdad».

La velada comenzará á las ocho y media en punto.

Nosotros les deseamos el mayor éxito y muchas prosperidades para el porvenir.

LOS QUE NUNCA OLVIDAN

Estos días melancólicos de principio de Noviembre, en los que la naturaleza toma un tinte sombrío, nos hacen pensar en los que fueron.

Los nombres de los que nos legaron su gloria al dejar de existir acuden á nuestra imaginación y aparecen en las columnas de todos los periódicos.

Entre admiradores y deudos, entre todos los que sienten el pesar de una separación eterna, no existe ningún dolor tan grande, tan intenso, tan eterno, como el dolor de las madres: ellas no olvidan jamás.

Entre nosotros es muy conocido y admirado el nombre de Guy de Maupassant. Sus obras geniales y llenas de una poesía y una amargura desgarradora, han sido traducidas al español. Profundo, observador, original y con un estilo fácil y galano, Maupassant figura entre los más grandes escritores del siglo pasado.

Su vida se conoce por sus obras; aquel espíritu inquieto, ansioso del ideal y disgustado de la realidad, su pasión por la belleza, su sensibilidad tan delicada, que llegó á ser dolorosa y á conducirlo á la locura; pero de su vida íntima, á pesar de la curiosidad del público, se sabe muy poco.

Mad. de Maupassant es ya muy anciana; habita en un pobre barrio de Niza, retirada del mundo, sin tratar apenas con nadie.

La mayor parte del tiempo la pasa postrada en el lecho; las cortinas de sus balcones no se levantan nunca; su deseo constante es reunirse en la otra vida con el hijo amado.

Cuanto queda de su cerebro es por Guy, no sabe hablar más que de él. Enseña sus retratos, sus libros, sus manuscritos y cuenta sus recuerdos. Hay algo de trágico en este pensamiento único; se ve en él, tanto el amor de la madre como el culto de la mujer, que levanta ante todo su admiración por el genio.

En Niza también, en uno de los barrios más aristocráticos, habita otra madre desolada: es la madre de María Rashkirtseff, muerta á los veintitres años, y que hubiera caído en el olvido á no ser por ella.

Mad. Bashkirtseff había despreciado siempre los perjuicios de la alta sociedad rusa, y dió á su hija la educación, las maestras y los libros que aquella alma extraña, vibrante, voluntariosa y voluble deseaba.

No solamente le permitió librarse de las frívolas ocupaciones que su rango y su fortuna le ofrecían, sino que consintió en que se dedicara á la pintura y á escribir.

Muerta la joven, su madre hizo conocer y publicar su Diario, verdadera obra maestra, llena de belleza y sinceridad.

Vive dedicada á rendir un culto ferviente á la memoria de su hija. El

taller se ha convertido en templo; allí se amontonan los recuerdos y cuanto le era querido: sus cuadros, paletas, sus cintas, sus retratos, en los que aparece rubia, fresca, sonriente, bella, con el triunfo de su juventud y su hermosura.

Parece que la sombra graciosa de María Bashkirtseff vaga al rededor de sus objetos familiares.

María y Guy sostuvieron una interesante correspondencia; eran dos almas elegidas que no llegaron á unirse.

Algo de ellos no ha muerto; tienen en la tierra un amor que los protege de la sombra inmensa de la muerte. Solamente mueren los que no son amados: María Bashkirtseff y Guy de Maupassant viven en el corazón de sus madres, y vivirán siempre en sus obras, que engendran el amor y la admiración de cuantos las leen.

D. Ezequiel González

Los funerales.

A las diez y media de la mañana de hoy dieron principio en la Iglesia parroquial del Salvador los solemnes funerales por el alma del insigne finado.

Ofició el párroco de la citada iglesia don Luis Diaz, asistido por los coadjutores de Santa Eulalia y San Lorenzo, don Mariano Cañas y don Julián Mateo, acompañados por el capellán del cementerio don Luis Antonio Martín Iglesias, el de las Hermanitas de los pobres, don Florentino García Gutierrez; el capellán de San Antonio el Real y el coadjutor de Santo Tomás don Aureliano Montero.

El duelo estaba presidido por los sobrinos del finado don Benito Fernández de Córdoba y don Julián González Calvo, el Alcalde señor Carretero, y el Teniente del Regimiento de Sitio don Jesualdo Martínez.

La parte lateral de la iglesia estaba ocupada por los alumnos de la Escuela del insigne fundador.

El entierro.

Terminados los funerales, á la una de la tarde se dirigió la comitiva al palacio del señor González, organizándose la conducción en la siguiente forma:

Cruz parroquial. El féretro conducido á hombros de los dependientes de la casa y don Luis Escorial. Llevaban las cintas los señores don Francisco Cáceres, Secretario de la Diputación provincial; don Juan Catáneo, Depositario del Ayuntamiento; don Feliciano Burgos; don Ildefonso Rebollo, Director del Instituto; don Saturio Entero; y don Higinio Arribas, diputado provincial.

Carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos.

Presidencia del duelo, constituida por los sobrinos del finado, en representación de la familia; don Mateo Silvela, Gobernador Civil; don Julián Carretero, Alcalde de Segovia; don Jesualdo Martínez, y don Anselmo y don Martín Entero.

Inmediatamente después de la presidencia, formaron los alumnos de la Escuela, en columnas de cinco, siguiéndoles un acompañamiento numeroso en el que iban representaciones de todas las clases sociales de Segovia.

En la imposibilidad de citar á todos, omitimos el publicar nombres pues basta con decir que el entierro del señor González fué una consoladora é imponente manifestación de duelo.

NOT PARA SEGOVIA.

Legado valioso.

Como ayer anticipábamos ha resultado confirmada la noticia de un importante legado que don Ezequiel González deja al pueblo que le vió nacer.

Su valioso museo de reproducciones es para Segovia.

Así lo revela en su testamento, añadiendo que deja también cuarenta mil pesetas en metálico para que, juntamente con todos los objetos artísticos que posea, puedan servir de base para la creación de un Museo provincial. Este museo se instalará en el Instituto, á cuyo centro lega también su completa biblioteca.

Tiene como condición precisa este contrato que si alguna vez desapareciera el Instituto, pasaría el Museo á la Diputación provincial; y en el caso de que esta corporación se suprimiese en el transcurso de los años, sería tal Museo para el Ayuntamiento.

Es el legado del señor González, verdaderamente valiosísimo para Segovia que sabrá eternamente agradecerse.

UN TELEGRAMA.

El diputado á Cortes por Cuéllar y distinguido amigo nuestro, señor Marqués de Santa Cruz, nos envía el siguiente telegrama que testimonia una vez más el amor que á Segovia tiene el dignísimo representante de uno de sus partidos:

Madrid 7.—3:50 tarde.

«Me asocio de corazón á la gran pena que experimenta Segovia por la irreparable pérdida del insigne filántropo señor González que tantos beneficios ha reportado á esa ilustre ciudad.»

SANTA CRUZ

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA. (34)

Dramas de la espada

Xavier de Montepin.

TOMO TERCERO.

LA HIJA DEL DIABLO

bir, y vuestra hija no está dispuesta para marchar.

—¡Dios de Abraham, de Isaac y de Jacob! Lo que decís es verdad. Es preciso despartar á Deborah, y después ya veremos.

Natham corrió á la habitación de su hija y empujó la puerta.

La linda judía estaba despierta desde que su padre abrió la ventana; había oído el ruido de las voces, y figurándose que ocurría algo extraordinario se había vestido á oscuras.

—¡Señor! ¡Señor! ¿Qué va á pasar aquí?

—exclamó Natham.—¿Qué puedo yo hacer, viejo y débil, contra dos hombres?

—Somos dos—replicó Hebe—vos estais armado y yo también tengo un puñal.

—¡Cómo! ¿vos heriréis también?

—Lo mismo que un hombre.

Después Hebe añadió dirigiéndose á Deborah:

—No tembléis, señorita, vuestro padre y yo sabremos defenderlos.

Deborah cogió una de las manos de Hebe y la estrechó entre las suyas murmurando:

—¡Oh, gracias, gracias!

Transcurrieron algunos segundos.

Hebe se puso á escuchar.

—¡Silencio!—dijo de pronto en voz baja

—Silencio, que están aquí ya.

Se oía, en efecto, crujir la escalera bajo el peso de los dos bandidos, que en vano se esforzaban en subir con caudado.

Los dientes del judío se oían rechinar.

—¿Tenéis montadas las pistolas?—preguntó Hebe.

—Sí

—Venid entonces.

La joven tomó á Natham de la mano y lo colocó lo más cerca posible de la puerta, al lado de la cama.

En seguida aproximó sus labios al oído de aquél, y le dijo.

—Su intención es volcar la puerta hacia dentro con la espalda si aquélla resiste, y precipitarse uno hacia la cama en que os creen dormido, y el otro hacia el cuarto de vuestra hija. Esperad á que hayan entrado; no os apresuréis, y haced fuego á golpe seguro.

Natham no podía hablar; pero hizo un gesto de asentimiento á lo que, Hebe había dicho.

Había cesado el ruido en la escalera y reí, naba un silencio profundo, que aunque sólo duró un minuto escaso, pareció tan largo como un año á nuestros tres principales personajes.

No tardaron en oír palpar la puerta.

Indudablemente buscaban el picaporte.

Una vez encontrado, lo levantaron con mucho tiento.

Pero como el cerrojo estaba echado, no pudo abrirse la puerta.

Hebe tocó el brazo de Natham, para hacerle comprender que se acercaba el momento decisivo.

Reinó un nuevo silencio que pareció más largo que el primero.

Después retumbó un choque violento.

Arrancados el cerrojo y la cerradura, se abrió la puerta medio deshecha.

Dos hombres, uno de los cuales tenía en la mano una linterna sorda, entraron de un salto, como dos tigres.

Al tenue resplandor de la linterna aprehieron á Natham de pie y con una pistola en cada mano.

El posadero lanzó un grito salvaje, y quiso retroceder.

Pero no tuvo tiempo.

Natham disparó sobre él á quemar ropa.

La bala le dió en la cabeza.

Voló el cráneo en pedazos, y el miserable cayó como herido por el rayo.

A la vista de aquella catástrofe inesperada, el criado volvió las espaldas y ganó de nuevo la escalera.

Pero Natham, convertido en valiente al ver que no había peligro, se lanzó de tras de él.

El mozo de cuadra había ya bajado diez ó doce escalones.

El terror le daba alas.

Natham hizo fuego por segunda vez y le hizo caer también:

—¡Savados!—gritó en seguida con un en-

COMISION PROVINCIAL.

SESION DE AYER.

En la sesión celebrada ayer por esta Comisión se adoptaron entre otros, los siguientes acuerdos:

Señalar los días 6, 7, 9, 10, 20, 21, 23, 24 y 30 para celebrar las sesiones correspondientes al mes actual.

Reclamar antecedentes relacionados con un recurso de alzada interpuesto por el vecino de Muyo, don Domingo Arranz, contra providencia de la Alcaldía, imponiéndole una multa por infracción de las Ordenanzas municipales de dicho pueblo.

Se dió cuenta de un expediente instruido por don Francisco Molinera Bermejo, Presidente del Ayuntamiento de Yanguas, en solicitud de que se conceda autorización á dicho Ayuntamiento para litigar con el vecino don Tiburcio Herrero Notario, para que le entregue una bigornia de frágua que tiene en su poder, de la propiedad del Municipio.

Se aprobó el estado de la distribución de fordos para satisfacer las obligaciones del próximo mes de Diciembre.

Dióse cuenta de una comunicación del Alcalde de Orejana participando no poderse llevar á cabo la conducción á la Sección de observación de los Establecimientos de Beneficencia de esta Capital del presunto demente Martín Sanzor haberse ausentado del pueblo.

Se concedió autorización al señor Director de Carreteras de Segovia á Sepúlveda y para poder quitar baches que existen en la misma.

Consiguar en acta el sentimiento que ha causado á la Corporación, la muerte del que fué Diputado provincial don Francisco de la Piñera y que se comunique el pésame á su viuda doña Filomena Bayón.

Quedó enterada la Comisión del resumen del movimiento de Cuentas municipales en el mes de Octubre último presentado por la Contaduría de fondos provinciales,

EN LA AUDIENCIA.

Calificaciones

Por la Fiscalía se ha hecho de la causa instruida por falsedad, contra el vecino de Santa Cruz de la Salceda, Julián Sanz Bernal, para quien se pide por cada uno de los tres delitos de que se le acusa la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, multa de 250 pesetas, accesorias legales y el pago de las costas procesales.

SUETOS.

De viaje.

Esta tarde ha salido para Madrid, en donde pasará unos días, el nuevo obispo de Astorga don Julián Miranda.

También han salido para Madrid, nuestro particular amigo don Domingo Fernández y su bella hija Paz.

Veladas.

Además de la función que de «La Igualdad» anunciamos en otro lugar de este número, mañana se celebrarán las siguientes veladas:

Unión Mercantil.—«El Regreso» y «No hay mujeres».

La Segoviana.—«La tienda del Rey don Sancho».

La Góndola azul.—«Mediasueltas y tacones» y «Los cesantes».

En todas estas sociedades terminarán las veladas con dos horas de baile.

Visita de cárcel.

Hoy á las doce ha hecho el Tribunal de la Audiencia en unión del Juzgado instructor la visita de cárcel reglamentaria.

Casa de Socorro.

Ayer á las siete de la noche fué curado el niño de tres años, Julián Alvarez, de una luxación del hueso cúbito del brazo derecho, producida estando jugando con otros niños.

Denuncia.

Por conducir una escopeta sin licencia, ha sido denunciado el vecino de Atrada Saturnino Cantalejo.

De Instrucción pública.

Se han reanudado las tareas escolares en la clase de adultos, en los pueblos de Valledado y Matilla.

—Por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio han sido aprobadas las cuentas relativas al 2.º, 3.º y 4.º trimestre del ejercicio natural de 1900 rendidas por el Secretario de esta Junta provincial don Justo Morales.

—Se ha posesionado de la Escuela elemental de niños de Armuña don Matías Segoviano, habiendo cesado en la de Paradinas que desempeñaba.

Para el baile.

Mañana domingo, estrenará la sociedad de baile «El Paraíso» un magnífico piano-manubrio con castañuelas, adquirido de Italia por dicha sociedad.

No dudamos que dada la novedad estará sumamente concurrido el popular baile.

Obra util.

Se ha puesto á la venta al precio de 150 pesetas en la librería de este periódico las «Tablas liquidadoras de cuotas y recargos» declarada de utilidad para las Oficinas públicas por Real orden de 30 de Octubre último y de la que es autor el celoso funcionario de Hacienda don José Moñino.

Recomendamos su adquisición á los Ayuntamientos.

El Pósito.

Los labradores de Segovia han comenzado hoy á sacar las cantidades de trigo que la Junta del Pósito les ha señalado.

Cultos en San Gabriel.

Mañana á las cuatro de la tarde habrá función de la Achicofradía del Corazón de María con sermón.

Un herido.

Hallándose herrando la caballería, que para su servicio usa el panadero Pedro Arribas Velázquez, éste recibió dos coces, sufriendo la fractura completa de la clavícula izquierda por su parte media.

Después de curado en la Casa de Socorro, fué conducido al Hospital de la Misericordia.

Si, señores.

Son las de Claudio Moreno una gran sombrerería y una gran zapatería, donde todo siempre es bueno.

(Plaza del Corpus, 10.)

Atropello.

En la tarde del 30 de Octubre próximo pasado, se encontraron en sitio «Valladar» en el pueblo de Aldealengua de Pedraza, los jóvenes Gregorio de Blas Benito y Petra González, tratando aquel de atropellar el honor de esta, lo cual no consiguió, por la resistencia de la González.

FERRETERIA DE

ADRIÁN RAMIREZ

La mejor surtida en batería de cocina, camas, clavazón y demás artículos del ramo.

VISITASE ESTA CASA

Músico.

Mañana interpretará la Banda de Música de esta Academia en el Paseo del Salón, de cuatro á seis el siguiente programa:

PRIMERA PARTE.

Reverte.—Paso doble.—Jiménez. Emma.—Polka.—Roig. El puñao de rosas.—Fantasía.—Chapi. Souviens-toi.—Wals.—Waldteufel.

SEGUNDA PARTE.

Sal Molía.—Paso doble.—Jiménez. Felisa.—Polka.—Roig. El Bateo.—Fantasía.—Chueca. Dans tes yeux.—Wals.—Waldteufel.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo mejores que la del Doctor Pizá» de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6 farmacia, Barcelona.

BOLSA DE MADRID.

FONDOS PÚBLICOS

Table with columns for Cotización del Día 4 and Día 5, listing various bonds and their prices.

Mercados.

Segovia:

Almacenes de Lambás y Galicia. Trigo, á 43 reales las 94 libras castellanas. Algarrobas, á 35 la fanega. Centeno, á 32 idem. Cebada, á 26. Entradas regulares.—Tendencia, floja.

Valladolid.

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes: En el Arco, 80 fanegas de centeno que se cotiza de 43 1/2 á 43 3/4 reales fanega y 120 de centeno á 35. En el Canal, 600 fanegas de trigo, que se cotiza de 43 1/2 á 43 1/4 reales.

Medina del Campo.

Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza de 43 á 43 reales.

Árevalo.

Trigo bueno á 43 reales fanega. Centeno, de 31 1/2 á 32. Cebada á 26 y 27. Algarrobas, á 34. Cálculase la entrada de trigo en 1400 fanegas. Tendencias del mercado firme. Temporal bueno.

Turégano.

Los artículos presentados en este mercado se cotizaron á los precios siguientes: Trigo bueno, á 41 reales fanega; común, á 40; cebada, á 36. Centeno á 30. Avena á 17. Garbanzos superiores, á 200 reales fanega; regulares, á 160; medianos, á 120. Patatas, á 250 reales arroba.

Diario religioso.

SANTOS DE MAÑANA

San Castorio y compañeros mártires. Santos Severo, Severiano, Carpofo y Victorino hermanos. San Godefrido obispo y San Mauro obispo y confesor.

AGRIDULCES

—Nicolasa, ahora si que no me queda duda de que me sisa usted. He estado en la plazuela y me he enterado de los precios.

—Señora, lo hago con buena intención.

—¿Cómo es eso?

—Muy fácil. Siso para hacer un regalo á la señora el día de su santo.

La señora hace una visita de inspección á la cocina:

—Julia, ¿no le he prohibido á usted que enjague los platos con las servilletas de la mesa?

—Si, señora; pero están ya muy sucias.

CHARADA.

Prima es un título; Dos negación; ¡Y hace un dos prima En una dos!

Solución á la charada del día 5:

MO-DA.

REGALO.

LOTERIA DE NAVIDAD.

Siguiendo la costumbre que tenemos establecida, este año obsequiaremos á nuestros suscriptores con una participación en el BILLETE de la Lotería de Navidad que se juegue en este periódico, en la forma siguiente:

Todos los suscriptores que hayan pagado el importe de suscripción hasta 31 de Diciembre próximo llevarán dicha participación en el número indicado y que oportunamente se hará público.

El importe de ella será mayor ó menor según el número de suscriptores que el día 20 de Diciembre tengan satisfechos los recibos, los cuales al dorso llevarán un cajetín, y servirán de resguardo al suscriptor.

Además de esto, entre dichos suscriptores se sorteará otra participación de CINCUENTA pesetas, en combinación con la lotería nacional anterior á la de Navidad.

De esta manera, habrá un favorecido con esas cincuenta pesetas, y además de esto todos los suscriptores llevarán otra participación en el número que se juegue por el personal de redacción é imprenta del periódico.

El pago de los recibos puestos al cobro da derecho gratis á obtener uno de los primeros premios.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.

Las Cortes.—Congreso.

Abre la sesión el señor Aparicio. En el banco azul los ministros señores Villaverde, Bullagal y García Alix.

El señor Azcárate censura que el Gobernador de Cádiz haya clausurado un círculo de recreo y adoptado otras medidas represivas, con fines pura y exclusivamente electorales.

Síguele en el uso de la palabra el señor Vicenti quien lamenta que haya profesores de instrucción primaria que cobren sueldos indecorosos, por lo cual no se les puede pedir gran esfuerzo para difundir la instrucción pública. Contesta el ministro adhiriéndose á lo manifestado por el señor Vicenti y añade que se propone remediarlo el Gobierno.

Para esto—dice—sobre la mesa existe un proyecto de ley por virtud

del cual desde primero de Enero próximo, se elevan hasta quinientos los sueldos de los maestros que hoy cobran menos de dicha suma.

Rectifica Vincenti felicitando al Ministro por tan excelente medida, y el señor Salmerón se adhiere á estos plácemes.

El conde de Torrevelez, habla de asuntos de marina, pidiendo un crédito para satisfacer los haberes de subalternos de la armada.

Levántase el señor Salmerón para protestar enérgicamente de un telegrama dirigido por el mayordomo de Palacio, en nombre del Rey, al general Zappino, felicitándole por el acierto que ha demostrado en los sucesos de Bilbao.

Sostiene el jefe republicano que al verificar esto el jefe del Estado ha cometido una infracción constitucional, pues que ningún monarca puede tomar determinadas resoluciones sin que sean estas refrendadas por el correspondiente ministro.

La mayoría protesta energicamente y el señor Villaverde, muy nervioso, contesta á Salmerón diciendo que hace mal en extremar la doctrina constitucional hasta el grado de negar facultades al Rey para dirigir telegramas de felicitación en los cuales nada se ordena ni dispone, pues actos como este son plausibles y dignos de todo elogio en el monarca.

Salmerón insiste y añade que el ministro de la Guerra debiera haber dimitido.

Emplea tono tan violento el señor Salmerón que se produce un fuerte escándalo en la Cámara, sin que logre nadie entenderse, dominando voces que dirigidas á Salmerón dicen ¡fuera! ¡fuera!

Surge un incidente porque habiendo creído el señor Villaverde que el exministro liberal Villanueva hace causa con los republicanos, dijo que no podía este hablar como representante del partido liberal, á lo cual contestó Villanueva que en nombre de la minoría liberal hablaba.

Entonces Aguilera y otros se levantaron para negarlo, y entre estas contradicciones, sorprendió á todos que el marqués de la Vega de Armijo se levantase para declarar que las palabras del señor Villanueva eran reflejo de la opinión del partido liberal.

Senado.

Sin interés.

De Melilla.

Los moros continúan sosteniendo entre sí frecuentes combates, pero sin llevar perturbación alguna á nuestro territorio.

Maura y Villaverde.

Ha declarado el señor Villaverde que subsiste la conjunción con Maura y que ambos obran de completo acuerdo.

Los cambios.

Se ha cotizado el Interior á 77'20; los Francos á 32'55; y las Libras á 00'00.

EL CORRESPONSAL.

Advertisement for PILDORAS DEFRESNE PANCREATINA DIGESTIVO, including text about its benefits and contact information.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 80

años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y

diseñtería, dilatación del estómago, tísica del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva,

el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una oncharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero, medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en

las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas, la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

SECCION DE ANUNCIOS

RESPIRADOS, PULMONIAS, CATARRO PULMONAR, ASMA, TOS, BRONQUITIS, TISIS, ETC., ETC.

Los Petos Yodo-Balsámicos del doctor Estarriol, son considerados como un gran adelanto científico por la seguridad de sus efectos higiénicos y curativos. Fortalecen el aparato respiratorio, impiden el desarrollo de gérmenes morbosos y evitan los perniciosos efectos en el aparato pulmonar, de bruscos cambios de temperatura. Pídanse en las principales farmacias y establecimientos de ortopedia. Depósito central: A. URIACH y C., Menéndez, 20. — BARCELONA

MOYA. —Fotógrafo.—Véase la exposición de retratos.—Plaza Mayor.

El único Legítimo

VINO DEFRESNE

con **PEPTONA**

es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.

PARIS: 4, Quai du Marché-Nouf Y EN TODAS FARMACIAS.

J. P. MARTÍN E HIJO

Proveedores de la Real Casa

Grandes establecimientos DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

Madrid.—Despacho: Alcalá, 58.—Jardines: calle del Cisne, 11 y 13
Sevilla.—Mallén, 21 (Calzada)

Premiados con las más altas recompensas, Diplomas de honor, Medallas de oro y de plata, Objetos de arte, y Socios honorarios de varias Sociedades de horticultura del reino y del extranjero.

Premio de honor de S. M. la Reina Regente: un objeto de arte. Granada, 1887.—Premio de honor de S. A. R. la Infanta Doña Isabel: un objeto de arte. Granada.—Primer premio, único: Medalla de plata, Exposición de frutas, Málaga, 1887.—Primer premio, único: Medalla de oro.—Exposición de frutas. Madrid 1890.—Primer premio único: Medalla de oro y diploma de honor. Cádiz. 1890.

Dirección telegráfica: Martín, horticultor.—Alcalá, 58, Madrid.—Mallén, 21 (Calzada), Sevilla

TELÉFONO 4.082

Este establecimiento, especialmente dedicado a la exportación, expide sus productos a todas partes del mundo. Por procedimiento excepcionales acondiciona los embala de tal modo, bue la buena llegada de los envíos es inevitable.

no bebáis en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el asco ni el caustico, porque, contra lo que sucede con las demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, como el vino, el café, el té. Cede cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causan que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Gran Fotografía.—MONTES.—11, Victoria, 11.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulación, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus formulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

CAANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tónico y entre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid En Barcelona, Giguás, 5.

Elizir Antibacilar Bonald

DE (Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS.

HIJO DE JULIAN PEREZ

Almacenista de Coquiales y Fabricante

de Jabones de Aceite de oliva

CARABANCHEL BAJO.

Esta casa en la elaboración de Jabones, solo se dedica a fabricar géneros de primera de las clases llamadas de *Castilla* en blanco, pinta encarnada, y la especial pinta *Sevillana*, siendo tanto el crédito adquirido durante los muchos años que lleva trabajando por su pureza y buen resultado, que hoy compiten con las marcas más acreditadas del mundo,

Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborados a brazo. Cafés superiores, de esmerado tostado. Queso manchego legítimo.

6.—REAL DEL CARMEN.—6.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR-MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre *Elizir-Medina de Damiana compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

CORREOS

ACADEMIA SUAREZ-CANO.

En esta renombrada Academia se ha dado principio a la preparación para los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de Correos.

De la asignatura de Aritmética se ha encargado un oficial del ejército procedente de la Academia de Infantería, y la de Gramática Castellana corre a cargo de un profesor normal.

Honorarios 20 pesetas mensuales.

Internos 120 pesetas, incluyendo la enseñanza.

Dirigirse al Director: Calle de Andrés Borrego, 19, 2.º, derecha.—Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 35 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia: PASAGALI Y COMPAÑIA, Plaza de la Constitución (Mayor), número 41, planta baja.



Emulsión-Nada

ÚNICA QUE CONTIENE EL 50 % de aceite líquido, glicérol y yodo. Es la mejor y la más agradable.

Imp. de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

LA POLAR.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

BILBAO.

CAPITAL SOCIAL: 100,000,000 de pesetas.

GARANTIAS DEPOSITADAS:

50,000,000 de pesetas.

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS y sobre VALORES.

Agentes en todas las provincias.

En Segovia:

Para los ramos de INCENDIOS Y VALORES: Subdirector: Don Agustín Santamaría, Corpus, 10, principal.